

# Отци на славянската книжовност

На 11 май, Българският културен институт в Прага, съвместно с Кирило-Методиевския научен център при БАН, представи документалната изложба „Пътят на Св. Кирил и Методий и техните ученици“.

В началото на официалното откриване директорът на БКИ, г-жа Галина Тодорова, изтъкна: „Днес, българската православна църква почита паметта на равноапостолите Кирил и Методий. С тази изложба поставяме началото на честванията на Светите братя, които ще продължат през целия месец май, а през юни и юли месец изложбата ще гостува във Велехрад. Приятно ми е, да поздравя сред нас проф. Димо Чешмеджиев от Кирило-Методиевския център и да му дам думата да представи експозицията.“

Проф. Чешмеджиев поздрави присъстващите с големия роден празник, който съществува от времето преди да бъде възстановена българската държава. Той подчерта, че в българската православна църква този празник е установен още от XI век, когато култът към Кирил и Методий е много разпространен по българските земи. Това е първият общ празник на Светите братя, тъй като дотогава те са се празнували поотделно на датите на тяхната смърт, т. е. на тяхното успение. Този ден се почита вече 1000 години, дори и по времето, когато не е имало българска държава.

Изложбата е създадена от Кирило-Методиевския научен център при БАН в подкрепа на сертифицирането на „Културния маршрут Кирил и Методий“ в рамките на програмата „Културни маршрути на Съвета на Европа“ („The Cultural Routes of the Council of Europe“). Тази програма е канал за межкултурен диалог и подкрепя по-доброто познание и разбиране на европейската културна идентичност, заедно със съхраняването и възстановяването на природното и културно наследство. Целта ѝ е да покаже чрез пътуване



Проф. Димо Чешмеджиев и Галина Тодорова



Публиката прояви заслужено голям интерес към разказаното от проф. Чешмеджиев

през пространството и времето как наследството на отделните европейски страни допринася за очертаването на общо културно наследство и споделяне на европейските ценности. Равноапостоли, първоучители на славяните, съставители на първата славянска азбука, отци на славянската книжовност – това са Светите братя Кирил и Методий. Тяхното дело е цивилизационно явление, приобщило славянството към европейското християнство. Почитта към това дело е един от забележителните феномени в кул-

турната традиция на голяма част от Европейския континент. Традиция, превърнала се в паневропейска, когато през 1980 г. папа Йоан Павел II обявява Кирил и Методий за съпокровители на Европа.

„Условно експозицията може да бъде разделена на две части – първата част от таблата разказва за живота на Кирил и Методий; втората част разказва за резултатите от тяхното дело в различните държави: в българската държава, в чешката средновековна държава, в полската средновековна държава, защото

